
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                         
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ       ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Τηλ.: 210 74 90 516
Fax : 210 74 90 490

                

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΠΑΒ. 1431  /9-2-2022  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από τον παγετό- χιονόπτωση  (φαινόμενο ελπίδα)   που
σημειώθηκε   στις  25  Ιανουαρίου  2021   στην  νήσο  Κρήτη  σε  όλες  τις  Π.Ε.  κυρίως  σε
ελαιοκαλλιέργειες  εσπεριδοκαλλιεργειών  αβοκάντο   καλλιέργειες  κηπευτικών  κ.λ.π.
διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις  έγιναν 198  αναγγελίες  και υποβλήθηκαν 500
δηλώσεις ζημιάς περίπου. 

Επισημαίνεται  ότι  οι  εκτιμήσεις,  διενεργούνται  σύμφωνα  με  τους  Κανόνες  της  Γεωπονικής
Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές
δίνονται  οδηγίες να είναι αντικειμενικοί  και δίκαιοι και  τα πορίσματα που διατυπώνουν, να
εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Επιπλέον , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων,
σε συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από
έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό .‘Έτσι  για τις ανωτέρω ζημιές το έργο των εκτιμήσεων  θα
διενεργηθεί  με ικανό γεωτεχνικό προσωπικό και για το λόγο αυτό θα υπάρξει συνδρομή με
επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό πέρα του μονίμου   με σκοπό   την έγκαιρη ολοκλήρωση των
εκτιμήσεων . Το έργο των εκτιμήσεων θα ξεκινήσει μετά την 15ημερη υποβολή των δηλώσεων
σύντομα.

Επιπλέον από το προαναφερόμενο αίτιο   στην ανωτέρω περιοχή ζημιές προξενήθηκαν και σε
ζωικό κεφάλαιο κυρίως αιγοπροβάτων αλλά και σε μελισοσμήνη . έγιναν 554 αναγγελίες και το
έργο των εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη.  

.Στη  συνέχεια για  όλες  τις  ζημιές   θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα  και  θα ακολουθήσει  η
καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους
μετά και της επεξεργασίας των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ.

Ειδικότερα  όσον  αφορά  τις  αποζημιώσεις  μετά  την  ολοκλήρωση  της  διαδικασίας  των
εκτιμήσεων της συγκομιδής των προϊόντων και της οριστικοποίησής του πορίσματος και της
επεξεργασίας των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ   ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



στους  παραγωγούς  που  έχουν  υποβάλει  την  ΔΚ/Ε  και  έχουν  καταβάλει   τις  ασφαλιστικές
υποχρεώσεις  που  απορρέει  από  τη   ΔΚ/Ε.  Σημειώνεται  ότι  οι  ανωτέρω   ζημιωθείσες
καλλιέργειες συνδέονται με την ΔΚ/Ε 2021 και οι αποζημιώσεις θα καταβληθούν το επόμενο
διάστημα (έως θέρου 2022)

 Πρέπει δεν να τονιστεί ότι πλέον οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται από τον ΕΛ.Γ.Α. ξεκινούν
την  ίδια  χρονιά  που  προξενήθηκε  η  ζημιά,   όταν  σε  σύγκριση  με  το  παρελθόν  αυτές
ολοκληρώνονταν στα τέλη του επόμενου έτους μετά την ζημιά δηλαδή ολοκληρωνόντουσαν
στους 15-17 μήνες. 

Επιπλέον ζημιές  (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), από το προαναφερόμενο αίτιο είχαμε και  σε φυτικό
κεφάλαιο  δενδρωδών  καλλιέργειών  ,  καθώς  και  σε  πάγιο  κεφάλαιο  (10  –  περιπτώσεις,
ποιμνιοστάσια  και  θερμοκήπια-)  και  το  έργο  των  καταγραφών  θα  ξεκινήσει  σύντομα.  Στην
συνέχεια εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του Κανονισμού των ΚΟΕ  οι ανωτέρω ζημιές θα
ενταχθούν  σε  πρόγραμμα  και  οι  ενισχύσεις  θα  καταβληθούν  μετά  την  έγκριση  του
προγράμματος  από  τα  εμπλεκόμενα  Υπουργεία  (ΥΠΑΑΤ και  ΥΠΟΙΚ)   μέσω  του  Κρατικού
Προϋπολογισμού.

2.Όσον  αφορά  για  τις  θερμοκηπιακές  καλλιέργειες  σημειώνεται   καταρχάς  ότι  «παγετός»

θεωρείται η πτώση της θερμοκρασίας του αέρα σε τιμή ίση ή μικρότερη των μηδέν (0ο) βαθμών

κελσίου με συνέπεια ζημιά στην φυτική παραγωγή. 

Σε περίπτωση ζημιάς υποβάλλεται αναγγελία ζημιάς από τον αρμόδιο ανταποκριτή του ΕΛΓΑ

για την συγκεκριμένη Τοπική Κοινότητα. 

Ο  ασφαλισμένος  που  οι  καλλιέργειες  του  ζημιώθηκαν  από  καλυπτόμενα  ασφαλιστικά

ζημιογόνο αίτιο έχει την υποχρέωση μέσα σε 15 ημέρες από την επόμενη της ημερομηνίας

ζημιάς να υποβάλλει ο ίδιος ή με τρίτο εξουσιοδοτημένο για το σκοπό αυτό πρόσωπο, δήλωση

ζημιάς. Η δήλωση αυτή υποβάλλεται στον ανταποκριτή του ΕΛΓΑ που είναι αρμόδιος  για την

παραλαβή  των  δηλώσεων  ζημιάς  την  αγροτική  περιοχή  που  βρίσκονται  τα  ζημιωμένα

αγροτεμάχια. 

Μετά  την  λήξη  της  προθεσμίας  υποβολή  των  δηλώσεων  ζημιάς,  ανάλογα  και  με  τον

προγραμματισμό,  διενεργείται  η  εκτίμηση  των  ζημιών   και  συντάσσονται  τα  αντίστοιχα

πορίσματα.

Δεν καλύπτονται ασφαλιστικά και δεν αποζημιώνονται ζημιές της φυτικής παραγωγής, όταν

δεν  έχει  υποβληθεί  από  τον  ασφαλισμένο  ενιαία  δήλωση  καλλιέργειας   /εκτροφής  για  τα

ζημιωμένα αγροτεμάχια και δεν έχει καταβληθεί η προβλεπόμενη ασφαλιστική εισφορά. 

Επομένως  στα  αναφερόμενα  της  ερώτησης  ότι  ο  ΕΛ.Γ.Α  μερικώς  αποζημιώνει  τις

θερμοκηπιακές καλλιέργειες και μόνο όταν καταστραφεί το φυτικό τους κεφάλαιο, δεν ισχύει. 
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Ειδικότερα ο  παραγωγός έχει το δικαίωμα να προβεί σε δήλωση ζημιάς αν θεωρεί ότι έχει

υποστεί ζημιά από καιρικό καλυπτόμενο  αίτιο η καλλιέργεια του , την οποία έχει ασφαλίσει

στον  ΕΛ.Γ.Α.  σύμφωνα με  τα  οριζόμενα  του  Κανονισμού  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής

όπως αναφέρεται ανωτέρω και στην συνέχεια ο ΕΛ.Γ.Α προχωράει σε εκτίμηση ζημιάς βάσει

των Κανονισμών του ,των εκτιμητικών εγχειριδίων και της γεωπονικής επιστήμης και έπειτα

εφόσον  υπάρχουν  πορίσματα  με  αποζημιώσημα  ποσοστά   στους  ασφαλισμένους

παραγωγούς καταβάλλονται οι αποζημιώσεις που δικαιούνται 

3.Τα υπόλοιπα θέματα δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του ΕΛ.Γ.Α.    

                                                    

                                                             Ο Πρόεδρος

                                                    Ανδρέας Θ. Λυκουρέντζος
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